

POSUDEK bakalářské práce: Adriana De Martini: Interní resilience, její specifika a podmínky. Praha, FHS UK Praha

Předložená práce se zabývá jedním z aktuálních témat psychologie osobnosti. Hlavní otázkou je problematika, zda existuje externí resilience (odolnost, zdatnost?), což je poněkud v rozporu s názvem práce. Téma je obtížné, ale v současném písemnictví aktuální a často diskutované. Autorka vychází z pojmu kompetence, který chápe – v souladu s Mastenem a Coatsworthem – jako vývojový úspěch v uspokojování základních potřeb v různých etapách života. Rozbor složité problematiky se zaměřuje na vývojové fáze dětství, což je vhodné.

Autorčin teoretický záběr je velmi široký, což však nese riziko jistého zjednodušení problematiky. Např. pojetí těsného vztahu (attachment) či seberegulace jsou dnes rozpracovány mnohem podrobněji. Jejich detailnější rozbor by však přerůstal rozsah bakalářské práce.

Některé nepřesnosti“ str. 20 – podkapitola Kompetence u jedinců v ohrožení se zabývá rozbohem resilience a uvedená tabulka není buď úplná či je nepřesně značená. Str 30 v úvaze o životní spokojenosti, hodnotách a cílech postrádám zmínku o prostředcích k dosažení cílů.

Celkově je teoretická orientace autorky, velmi dobrá, byť i leckdy orientovaná jednostranně na studii Masten, Coatsworth z American Psychologist a některé další prameny se opírají o citace z druhé ruky.. Snaha hledat řešení široké problematiky je žádoucí a odpovídá současnému úsilí psychologického bádání, ale je náročná pro bakalářskou práci.

Experimentální část: Výhodou je, že autorka šetření prováděla ve třech zemích, což umožňuje srovnání podskupin a hledání možných kulturních a sociálních rozdílů, na které se většinou zapomíná. Zvolila dotazníkové šetření Postrádám v textu versi použitého nástroje, který by měl být otištěn alespoň v příloze.. Z grafů není zcela jasné, jaké hodnoty jsou uváděny na 7-bodové škále (modus? průměr?) Možné by asi bylo získaná data zpracovat některou škálovací technikou. Ve shrnujícím grafu je velmi nápadná minimální hodnota při posouzení volného času a velký rozdíl mezi dvěma skupinami v hodnocení manželství - roli zde může hrát malý počet osob.

K diskusi při obhajobě navrhuji, proč získané hodnoty jsou nápadně nižší než norma (případně, jak byl dotazník normován) Dále zvážit jasněji odpověď na výchozí otázku, zda je vhodné uvažovat o zavedení pojmu externí resilience.

Závěr: A.DeMartini prokázala schopnost orientovat se v široké teoretické problematice a nespokojila se zjednodušeným pojetím výzkumu, které dnes v psychologii převažuje. Je schopna samostatně si připravit výzkumný projekt a sbírat data v různých zemích. Získání data by bylo asi užitečné v budoucnosti rozšířit a podrobněji analyzovat. Předloženou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji ji hodnotit 43. body

Praha, 7. 3. 2007


Václav Břicháček